
 

 

 Nr. 1133 3-9 noiembrie 2024 

Duminica a 22-a după Rusalii  

Evanghelia duminicii  
Ev. Luca 16, 19-31 

 (Bogatul nemilostiv și săracul 
Lazăr)  

 
Zis-a Domnul: Era un om bogat care se îmbrăca 

în porfiră și în vison, veselindu-se în toate zilele în 
chip strălucit. Iar un sărac, anume Lazăr, zăcea 
înaintea porții lui, plin de bube, poftind să se sature din 
cele ce cădeau de la masa bogatului; dar și câinii 
venind, lingeau bubele lui. Și a murit săracul și a fost 
dus de către îngeri în sânul lui Avraam. A murit și 
bogatul și a fost înmormântat. Și, în iad, ridicându-și 
ochii, fiind în chinuri, el a văzut de departe pe Avraam 
și pe Lazăr în sânul lui. Și el, strigând, a zis: Părinte 
Avraame, fie-ți milă de mine și trimite pe Lazăr să-și 
ude vârful degetului în apă și să-mi răcorească limba, 
căci mă chinuiesc în această văpaie! Dar Avraam a zis: 
Fiule, adu-ți aminte că tu ai primit cele bune ale tale în 
viața ta, iar Lazăr, asemenea, pe cele rele; și acum aici 
el se mângâie, iar tu te chinuiești. Și, peste toate 
acestea, între noi și voi s-a întărit prăpastie mare, ca 
aceia care voiesc să treacă de aici la voi să nu poată, 
nici cei de acolo să treacă la noi. Iar el a zis: Rogu-te, 
dar, părinte, să-l trimiți în casa tatălui meu, căci am 
cinci frați, să le spună lor acestea, ca să nu vină și ei în 
acest loc de chin. Și i-a zis Avraam: Au pe Moise și pe 
proroci; să asculte de ei. Iar el a zis: Nu, părinte 
Avraame, ci, dacă cineva dintre morți se va duce la ei, 
se vor pocăi. Și i-a zis Avraam: Dacă nu ascultă de 
Moise și de proroci, nu vor crede nici dacă ar învia 

cineva din morți.  

Sursa: doxologia.ro 

La mulți ani, Părintele nostru !  
 

Cu prilejul serbării zilei de naștere, miercuri, 6 
noiembrie, ne îndreptăm respectuos gând de felici-
tare pentru Prea Cucernicul nostru Părinte Paroh 
Mihai Mărgineanu și îi dorim sănătate, frumoase 
împliniri pe plan familial și în lucrarea pastorală, 
liturgică, administrativă întru Slujirea Sfintei Bi-
serici. Rugăm pe Bunul Dumnezeu să înmulțească 
darurile și binecuvântările Sale pentru Părintele 
nostru!  
 

De asemenea,  pentru sărbătoarea Sfinților 
Arhangheli Mihail și Gavriil adresăm urări Părin-
telui nostru paroh Mihai și doamnei doctor, Pres-
bitera Gabriela, precum și tuturor celor care își serbează ziua onomastică, întru cinstirea acestor sfinți îngeri. Ru-
găm pe Bunul Dumnezeu să poarte grijă și să reverse asupra tuturor celor dragi ai noștri care își serbează ziua 
numelui, mulțime de binecuvântări și daruri !  ÎNTRU MULȚI ȘI FERICIȚI ANI, CU SĂNĂTATE ! 

Vineri, 8 noiembrie: Soborul Sfinților 
Arhangheli Mihail și Gavriil și al 
tuturor cereștilor puteri  

Nașterea Mântuitorului o ai vestit cu bucurie păstorilor celor ce pri-
vegheau, Gavriile, bucurându-te; și la închinarea Lui pe magi, ca o 
stea luminoasă, i-ai condus și pe toți i-ai înțelepțit a cânta Celui năs-
cut așa: Aliluia!  
Sfârșitul a toată lumea când se va face, Mihaile, trâmbița cea mai de 
pe urmă vei trâmbița, după care morții din pământ, sculându-se, cu 
frică vor sta înaintea judecătorului nepărtinitor, cântând împreună cu 
tine cântarea: Aliluia!  

Condac din Acatistul Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil  
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Georgia - scurtă cronică a unui pelerinaj 
 

Prof. Brânzilă Cristina-Mihaela 
Prof. Sufițchi Viorica 

 

Ziua 7 – duminică 8.09. 2024,  
Nașterea Maicii Domnului 
 

După mic-dejun, ne-am îndreptat spre catedrala 
Bagrati, unde am asistat la sfânta și dumnezeiasca litur-
ghie . Fiind sărbătoarea Nașterii Domnului, conform 
calendarului nostru, dar și zi de duminică, am avut feri-
citul prilej de a asculta slujba oficiată în limba georgia-
nă, în prezența mitropolitului Kalistrate Margalitashvili 
de Kutaisi şi Gaenti, care s-a aflat în altarul catedralei 
pe tot parcursul sfintei liturghii, iar la sfârșit a salutat 
grupul nostru de pelerini români zicându-ne: „Doamne 
miluiește”.  

Catedrala Adormirii Sfintei Fecioare Maria sau 
catedrala din Kutaisi, mai cunoscută sub numele de 
„Catedrala Bagrati”, datează din sec. al XI-lea, fiind o 
capodoperă a arhitecturii medievale georgiene. Edifi-
ciul a fost construit la începutul sec. al XI-lea, în timpul 
domniei regelui Bagrat al III-lea, în cinstea căruia și-a 

primit și numele. O inscripție de pe peretele de nord 
arată că podeaua a fost făcută în anul 1003. 

Catedrala a suferit pagube importante de-a lun-
gul secolelor și a fost reconstruită de mai multe ori. În 
starea actuală a ajuns în urma unui proces amplu de 
restaurare, care a început în 1950 și s-a încheiat în 
2012, odată cu finalizarea unor lucrări majore de con-
servare. Din păcate, unele elemente arhitecturale și teh-
nici moderne utilizate în interior au atras scoaterea 
acestei catedrale din Lista Patrimoniului  mondial 
UNESCO. Cu toate acestea, Catedrala Bagrati rămâne 
un monument foarte valoros, un simbol al orașului Ku-

taisi dar și al provinciei Imeresia, un reper spiritual și 
cultural al istoriei georgiene. 

Frumoasa slujbă din catedrală s-a încheiat cu 
cântece religioase interpretate de trei tineri îmbrăcați în 
costume tradiționale de războinici georgieni. După ce 
am primit binecuvântarea preoților slujitori, am desco-
perit expusă pe un perete o copie imensă a giulgiului 
Domnului Iisus Hristos, al cărui original se află la Tori-
no. La plecare, am admirat panorama incredibilă asupra 
orașului Kutaisi care se deschide de pe dealul pe care 
este așezată catedrala. 

Ne-am întors la Tbilisi, capitala Georgiei, și ne-
am cazat la același hotel în care am mai stat trei nopți. 
În lumina blândă a soarelui la apus, am admirat încă o 
dată orașul cu atracțiile sale turistice și religioase, pe 
care le vizitaserăm în zilele anterioare. 

Seara am luat cina într-un restaurant tradițional 
georgian. Gazdele ne-au pregătit o masă cu bucate spe-
cifice și un program artistic cu dansuri și obiceiuri loca-
le. Și aici ca de fiecare dată, s-a evidențiat importanța 
pe care o acordă georgienii persoanei care conduce o 
masă festivă - Tamada. Acesta este desemnat dinainte 
și își asumă responsabilitatea pentru bunul mers al pe-
trecerii: hotărăște când se aduce, sau se schimbă meni-

ul, când se servesc băuturile și, evident, el e primul care 
servește, trebuind să aibă o burtă respectabilă și o rezis-
tență puternică la băutură.  

Întrucât era zi de sărbătoare și aveam printre 
noi mai multe persoane dragi ce poartă numele de Ma-
ria (nepoata părintelui Mihai, fiica părintelui Virgil Mo-
rărescu, precum și ghida noastră), le-am cinstit cum se 
cuvine cu mici atenții și cântece augurale. 

La hotel ne așteptau bagajele, care trebuiau 
făcute pentru ziua următoare, când urma să plecăm spre 
casă. 
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 Ziua 8 - Revenirea acasă 
 

După mic-dejun, am pornit către Aeroportul In-
ternațional Tbilisi. Am revăzut orașul pentru ultima oară, 
din autocar, în lumina dimineții. Le-am mulțumit șoferu-
lui și ghidei Maria (Mariami, în georgiană), care ne-a 
însoțit și „bombardat” cu informații prețioase despre lo-
curile vizitate, apoi ne-am îmbarcat în avionul care ne-a 
adus la Chișinău. 

În capitala Republicii Moldova, ne aștepta auto-
carul, care urma să ne ducă la 
Iași. Dar, în drum spre casă am 
făcut un popas la Cricova, pentru 
a vizita Crama. Am străbătut ga-
leriile nesfârșite ale acesteia în 
mașinuțe electrice. Crama este 
situata la 11 km de Chișinău, în 
sectorul Rîșcani. Are galerii natu-
rale create în urma extracției pie-
trei de construcții, lungimea lor 
însumând peste 120 km. Acestea 
sunt folosite pentru depozitarea 
vinului și obținerea vinului spu-
mant încă din 1957.  

Supranumită și „Orașul 
stropilor de soare”, crama Crico-
va este legată de istoria combina-
tului de vinuri cu același nume, 
fondat în 1952. În 1954 s-a con-
stituit colecția de vinuri, în baza vinurilor din colecția 
Moldovei și a vinurilor rare din colecția lui Hermann 
Göring, care au ajuns în Uniunea Sovietică drept repara-
ții după cel de-al Doilea Război Mondial și care fusese-
ră, în majoritatea lor, furate inițial din Franța. 

În sala de cinema subterană am vizionat un film 
despre istoria locului și am degustat prima cupă cu vin. 
În continuare, mașinuțele ne-au purtat prin galeriile ce 
adăpostesc colecția impresionantă de vinuri vechi și 
foarte scumpe, apoi prin galeriile ce arată modul de obți-

nere a vinului spumant și utilajele folosite. 
După ce am examinat harta lumii cu fotografiile 

personalităților care au vizitat crama, am ajuns în sala de 
festivități, unde ne aștepta o degustare de vinuri însoțită 
de o masă copioasă. La plecare, gazdele ne-au oferit câte 
o cutie cu două sticle de vin. 

Și, cum dorul de casă se făcea tot mai simțit, ne-
am îndreptat spre vamă, apoi spre Iași, către biserica 
noastră dragă, „Toma Cozma”. 

Sperăm că acest pelerinaj deosebit de plăcut în 

atât de multe locuri frumoase și încărcate de spiritualita-
te, în cadrul căruia am avut o participare activă și am 
fost încercați de trăiri profunde, va duce la o transforma-
re a vieții noastre și o sporire a credinței. 

De aceea se cuvine să aducem mulțumiri părin-
telui Mihai Mărgineanu, doamnei preotese Gabriela și 
traducătorilor Antonia și Vlad pentru organizarea acestui 
minunat pelerinaj și pentru grija cu care ne-au ocrotit și 
îndrumat în fiecare clipă.  

Să fiți sănătoși și binecuvântați! 

Îngerul păzitor îl primim la Botez  
 
Învăţătura Bisericii noastre Ortodoxe spune că la 
dumnezeiescul Botez primim un înger care ne 
ajută pe calea mântuirii în toată viaţa noastră pă-
mântească. 
Îngerul păzitor are o legătură directă cu sufletul 
nostru, fiind mijlocitorul întâlnirii noas-
tre personale cu Dumnezeu. El este martorul tăcut 
a ceea ce făptuim şi gândim, îndreptându-ne spre 
bine şi izbăvindu-ne de rău. 
Această fiinţă raţională, spirituală şi liberă ne-a 
fost dată de către Dumnezeu în clipa Botezului, ca 
să ne ajute a păşi pe calea mântuirii. Preotul se 
roagă astfel pentru pruncul adus la Bo-
tez: „Însoţeşte viaţa lui cu înger de lumină, ca să-l 
izbăvească pe el de toată bântuiala potrivnicului, 
de întâmpinarea celui viclean, de demonul cel de 
amiază şi de năluciri rele”. 
Misiunea îngerului păzitor presupune şi îndemna-
rea persoanei umane spre căutarea lui Dumnezeu, 

după cum ne învaţă Sfântul Vasile cel Ma-
re: „Fiecare credincios are un înger ca apărător şi 
păstor, care să-l îndrume în viaţă”. Fără protecţia 
permanentă a îngerului păzitor, omul s-ar afla la 
dispoziţia răutăţilor de tot felul ale demonilor. 
Sfântul Ioan Gură de Aur îi prezintă pe îngeri ca 
modele bune de urmat. 
Necredincioşii păgâni şi eretici nu primesc de la 
Dumnezeu îngeri păzitori, întrucât nu sunt bote-
zaţi întru numele lui Iisus Hristos şi nu cred în 
îngeri. 
Se cuvine să fim conştienţi de ajutorul îngerului 
nostru păzitor, care este pururea cu noi. Să împli-
nim voia lui Dumnezeu după sfatul bun al îngeru-
lui păzitor. În rânduiala de rugăciuni ale creştinu-
lui se află şi Canonul către Îngerul păzitor, în care 
omul se roagă îngerului său să-l păzească şi să-l 
povăţuiască pe calea către Dumnezeu. 
 

Sursa: doxologia.ro  
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Program liturgic 
 

 • Duminică, 3 noiembrie,  

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 

- 17.00 - Paraclisul Maicii Domnului 

• Joi, 7 noiembrie,  

- 17.00, Slujba Vecerniei 

 

• Vineri, 8 noiembrie,  

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 

- NU SE FACE Slujba Sf. Maslu 

 

• Sâmbătă, 9 noiembrie,  

- 07:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Litur-

ghie, urmată de Pomenirea morților 

- 17:00 Slujba Vecerniei  

 

 În fiecare seară, după Slujba oficiată în Bise-

rică, avem și Taina Spovedaniei  

Credința 

 

 
Un băiat evlavios medita asupra bunelor sale 

intenții și, în timp ce mama sa călca rufele, se 

gândea și nota: 

„Dacă aș vedea pe cineva stând să se înece, 

scria el, m-aș arunca de îndată în apă să-i vin în 

ajutor. 

Dacă ar izbucni un incendiu într-o casă, i-aș 

salva pe toţi oamenii de acolo. 

Dacă ar fi cutremur, nu m-aș teme să mă arunc 

între dărâmături să salvez vreo viață.  

Și apoi mi-aș dedica întreaga existență ajutoră-

rii săracilor din lumea întreagă…” 

La un moment dat, mama sa îi întrerupe proiec-

tul frumoaselor intenții și îi spune: 

– Du-te până la magazinul de jos și cumpără o 

pâine, te rog. 

Băiatul replică iritat: 

– Tu nu vezi că afară plouă, mamă?! 

 

...De câte ori nu spunem în viața noastră spiri-

tuală „aș vrea”, dar nu ne punem în practică 

bunele intenţii... 

„Cine va păzi toată legea, dar va greşi într-o 

singură poruncă, s-a făcut vinovat faţă de toate 

poruncile...  

Judecata este fără milă pentru cel care n-a făcut 

milă. Şi mila biruieşte în faţa judecăţii...  

Credinţa fără de fapte moartă este” 

(Din Epistola sobornicească a Sf. Ap. Iacov, 

cap. 2). 

 


